



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2022年8月24日 星期三 壬寅年七月廿七 今日八版
总第15625期 1950年4月10日创刊 延安新闻网: www.yanews.cn

坚定不移走高质量发展之路

——新时代中国经济建设述评

新华社记者 安蓓 申铖 魏玉坤

2012—2022,十年非凡历程,中国经济发展写下浓墨重彩的篇章——

国内生产总值突破百万亿元大关,人均国内生产总值超过一万美元;全面建成小康社会,开启向着全面建设社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标进军新征程。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央胸怀“两个大局”,洞察时代大势,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,引领中国经济巨轮沿着高质量发展

新航道攻坚克难、破浪向前,为实现中华民族伟大复兴奠定更为坚实的物质基础。

践行新发展理念 全面开启深刻变革

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对经济形势进行科学判断,对发展理念和思路作出及时调整,提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平经济思想,指引中国经济取得历史性成就、发生历史性变革—— (下转第二版)

奋进新征程 建功新时代 我们的十年

稳舵奋楫势昂扬

延安推动工业高质量发展工作综述

记者 马政

十年,是一个时间刻度,也是一次发展跨越的历程。转头回望,延安推动工业高质量发展步履铿锵,工业经济破浪前行。

2021年,延安GDP总量达到2004.58亿元,首次突破2000亿元大关。其中,第二产业增加值1229.77亿元,增长8.2%,规上工业增加值增长7.8%。在“十三五”时期,全市工业规模持续扩大,规上工业总产值分别实现1095.6亿元、1321亿元、1594.8亿元、1736.8亿元。2020年,我市全力以赴克服新冠肺炎疫情等不利影响,努力实现工业固定资产投资增速6.1%,位列全省第三,领先全国平均水平,工业技术改造投资增速位居全省第一。

这是一份亮眼的成绩单,也是延安人民踔厉奋发、笃行不怠,奋力谱写新时代追赶超越新篇章的有力佐证。

近年来,我市坚持用延安精神建设延安、发展延安,充分发挥“两个明显优势”,积极破解“一个明显制约”,努力推动工业结构优化、增长动能转换、发展方式转变,为我市高质量发展锚定了新方位,注入了“新血脉”。

产业结构不断优化

我市拥有丰富的油、煤、气资源,但同时也面临着总量不大、结构不优、创新不够、动力不足的问题。

如何解决延安能源结构单一,经济发展过分依赖石油、煤炭的问题,促进延安产业结构向“低污染、低能耗、高效益”的高新技术产业发展的转变,这是我市在高质量发展中必须面对和解决的问题。

延安能源化工集团是在车村煤矿的基础上发展起来的大型现代能源化工企业。

单一的煤炭产业结构,很难抵御复杂经济条件下的市场风险。延安能源化工集团清醒地认识到这一点,把调结构、转方式作为企业长远发展的必由之路,先后多地考察调研,精心谋划布局,反复研究论证,规划以延安境内油、煤、气、盐等优势资源为依托,以能源化工集团为载体,运用市场手段,通过联合与合作,发展混合所有制经济,做大做强优势产业,加快发展后续产业和新兴产业。

实践证明,这条路符合延安能源经济发展实际,能整体带动和促进地方经济发展,支撑和推动延安产业结构调整,加快经济转型发展步伐。

与此同时,该集团持续优化产业发展布局,拓宽企业发展空间,不断向新技术、新能源、新产业领域迈进——积极谋划自主建设煤化工项目,并完成中试试验;发起设立规模300亿元的国家级产业基金;获得全国第一批23个多能互补示范项目延安新区、安塞区试点的建设主体;获得全国第一批106个增量配售电业务延安新区试点的建设主体;获得延安新区供热30年特许经营权……

随着煤电、天然气、化工、新能源、多能互补等项目的实施,延能集团产业结构持续优化,产业方向更加清晰,综合实力大幅提升,核心竞争力持续增强,成为延安名副其实的国有企业“领头雁”,也为推动延安工业经济结构调整和转型升级提供了可复制可推广的“延安样板”。

延安能源化工集团的发展历程,正是延安能源产业由量的扩张向质的提升跨越、化工产业由初级加工向产业链中高端不断延伸的缩影。近年来,我市工业结构不断优化,形成了以能源化工为主体,装备制造、食品医药、新材料、大数据等协调发展的产业体系,非油工业占规上工业增加值比重提高近23个百分点。随着《延安综合能源基地发展规划》获批实施,延安煤油气资源综合利用、洛川轻烃裂解综合利用、大唐热电联产等316个重大能源转化和非能产业项目建成投产,能源本地转化能力达到49%,化工产品从无到有,能源化工由初级加工向产业链中高端迈进,化学原料和化学制品制造总产值占工业总产值的比重提高6.3个百分点。(下转第二版)

严汉平在延川县调研疫情防控重点项目建设农业产业发展等工作时强调

高效统筹疫情防控和经济社会发展 以有力举措奋力完成全年目标任务

本报讯(记者 乔建虎)8月23日,市委副书记、市长严汉平到延川县调研疫情防控、重点项目建设、农业产业发展等工作。他强调,要高效统筹疫情防控和经济社会发展,采取有力举措,冲刺三季度,决战下半年,奋力完成全年目标任务,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

严汉平先后实地查看子姚高速永坪出口疫情防控、永坪延长油田伴生气综合利用项目、冯家坪碳四综合利

用项目、华泽天然气上下下载项目、贾家坪镇马家湾流域5000亩玉米增密度种植示范基地、文安驿镇梁家塔人居环境整治等情况。他强调,一是保持战时状态抓实抓细疫情防控各项工作,规范有序做好交通卡口查验,坚决执行“落地查、落地检、落地管”措施,不漏一车、一人、一物,防止发生“破坏”,从严从紧抓好社会面管控,严格落实测温、扫码、戴口罩、一米线等常态化防控措施,进一步提升大规

模核酸检测、流调溯源、隔离酒店闭环管理、物资储备等能力,加强应急演练,牢牢守住不出现疫情规模性反弹底线。二是进一步树牢大抓产业、大抓项目鲜明导向,认真落实重点项目推进“四张清单”和领导包抓机制,有效破解项目建设堵点难点问题,强化土地、能耗、环评等要素保障,持续优化提升投资环境,对国有企业 and 民营企业一视同仁,加大招商引资奖励力度,以重大项目落地投产

推动重点产业延链补链强链。三是持之以恒抓好农业产业发展,坚决扛牢粮食安全政治责任,积极应对灾害性天气,加强秋粮田间管理,扎实开展苹果等特色农产品产销对接,深入推进领导包抓低收入村和集体经济薄弱村工作,加快实施乡村建设行动,稳步提升农村人居环境和群众收入水平,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接取得更大成效。

持续改善水生态 建设幸福河湖

我市在全省河湖长制及河湖长履职情况考核中获优秀等次

本报讯(记者 刘小艳)8月23日,记者从市河长办获悉,我省已完成2021年度河湖长制及河湖长履职情况考核工作,经省政府专题会议研究并报省总河长同意,我市被评定为优秀等次。

我市是全国水土保持高质量发展先行区。近年来,我市深入推进河湖长制工作,率先在全省完成市级10河2库“一河一策”(2021-2025)修编工作,完成241条河流、7293公里河湖管护范围划定和公示,扎实推进水资源总量管理、科学配置、全面节约、循环利用。建立健全河湖长制、水污染防治、水旱灾害防御等机制体制,将其纳入年度目标责任考核负面清单,实行“一月一考核、一月一排名、一月一通报”。市人大颁布《延安市延河流域水污染防治条例》,市政府出台《延安市引水供水工程保护办法》,市政协组织开展水生态环境保护专题调研,贯彻落实各区县、市级河湖长制成员单位工作责任,全市2406名河长巡河20万余次,解决实际问题2300多个。狠抓系统治水,加强延河综合治理,协同推进“控污、清污、截污、治污、减污”,治理中小河流14条(段),累计建成乡镇以上污水处理厂(站)199座、污水收集

管网745公里,封堵入河排污口280个,整治河湖“四乱”问题1909处。严格落实“四水四定”,巩固深化节水型城市创建成果,扎实开展水资源消耗总量和强度双控行动,用水总量控制在3.2亿立方米,统筹推进山水林田湖草沙系统治理,王瑶水库扩容等项目列入近3年开工的全国150项重大水利工程项目,完成病险水库除险加固3座,建成淤地坝45座,治理水土流失面积780平方公里。

市河长办相关负责人表示,延安将进一步贯彻落实河湖长制,坚持系统治理、科学治理、依法治理,推动水生态环境质量持续改善,努力建设造福人民的幸福河湖。不断优化水资源配置,建立健全适合延安气候特点的旱涝精准调控和防灾减灾体系,提高水资源利用效率。持续开展水污染防治攻坚战,常态化开展“清四乱”,加快补齐污水处理设施短板,加强水域综合执法监管。加大流域水土流失治理力度,着力构建固沟保坝、沟道拦泥、小流域防护、示范园区、监测监管等水土保持“五大体系”,不断提升流域水土保持综合效益,为推进黄河流域生态保护和高质量发展作出延安贡献。

濒危动物绶带鸟首次做客延长县



本报讯(记者 雷荣 刘小艳 通讯员 李浩楠)“我到关子口沟里面拍鸟,走到柳树沟村时,听到一阵鸟叫声,我循声找去,发现了4只羽色漂亮的鸟,平时我喜欢研究鸟,根据所学,判断它们是绶带鸟,当即抓拍。”近日,58岁的摄影爱好者白胜荣,在延长县柳树沟村首次发现了绶带鸟的踪迹。

为进一步核实,白胜荣将自己拍摄到的视频和图片交给延长县林业局工作人员,经过对比,确定该鸟就是国家二级保护稀有鸟类——绶带鸟。

据延长县林业局工程师张树洋介绍,绶带鸟属鸟纲,雀形目,鹡科寿带属动物,该鸟主要分布在我国东部和中部地区。它体型优美,羽色漂亮,有两种色型,头闪辉黑色,冠羽显著,中央两根尾羽长达身体的四五倍,形似绶带,故名绶带鸟。该鸟鸣叫声响亮,喜欢在林间穿梭飞行,2012年被列入《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录。

关于群众反映作风突出问题受理方式

为深入推进作风建设,及时受理广大群众反映全市干部队伍作风建设中存在的突出问题和改进工作作风的意见建议,现将举报反映的受理方式公布如下。

1. 受理内容:全市干部队伍中存在的不作为慢作为乱作为等作风突出问题
2. 举报渠道:
举报电话:0911-12380 举报网站:yanan12380.gov.cn
举报短信:18049112380
举报邮箱:延安新区为民服务中心3号楼343室 716000
3. 受理时间:工作日8:00-18:00

中共延安市委组织部
2022年8月18日

陕西延安九洲建设工程司法鉴定所

建设工程质量、安全、造价鉴定、危房鉴定

地址:东关东方明珠小区4号楼19层 电话:13809111432、8257631

圣地暖闻

下常村持续对接社会各界捐资助学

20年28名学子圆了大学梦

本报讯(贺秋平)8月17日,一场特殊的捐赠助学活动在黄陵县隆坊镇下常村进行,该村6名准大学生每人收到了2000元助学金。据了解,这样的捐资助学活动下常村已经坚持了20年,累计助力28名学子圆梦大学。

下常村下辖两个自然村,共有148户636人,今年有8名高三毕业生考上大学且符合资助条件,其中有两名选择了复读,这也是该村近年来考上大学人数最多的一年。为帮助6名大学生顺利入学,该村村干部积极对接驻村企业陕西常盛起航电子商务有限公司为大学生每人发放2000元助学金。

“我们会将你们的爱心化作勤奋、刻苦学习的动力,用积极向上的学习

态度和优异的成绩报答你们的关心和厚爱,将来建设家乡、回报社会。”受助学生代表纷纷表示,进入大学后一定好好学习,不辜负父老乡亲们。

作为村里助学活动的发起人,65岁的下常村党支部书记刘瑞有对每一次的资助活动都记忆深刻。2002年,他当选为下常村党支部书记,就下定决心要为村里办些实事,为村民做些好事。“再穷不能穷教育”,本着这样的初衷,刘瑞有想到了资助那些考上大学的孩子,这样既可以鼓励村民们重视教育,也能让更多的孩子通过学习改变命运。

“当时我们村群众生活很困难,村里也没有集体收入。当年村民刘应全家的孩子考上了西北大学,但因

为家里有4个孩子,上学花费多,家庭经济情况不好。”刘瑞有称,当时自己拿着孩子的录取通知书去找企业,说明孩子的家庭情况和实际困难后,有爱心企业慷慨拿出1000元助学。为了影响更多的孩子,刘瑞有趁着村里的小学开学之际,为准大学生披红戴花举行了助学金发放仪式。“当时专门在村里的小广场搞了个仪式,村民和小学生围成一圈,通过这样的仪式,能够影响到更多的家庭和孩子。”刘瑞有称,第一个受资助的孩子毕业后在深圳工作,他的弟弟妹妹后来陆续考上大学,现在家里的情况越来越好。

今年,村民刘建勋的女儿刘思文考上了陕西理工大学,是受助学生之一。对于这样的助学活动,他认为影

响是多方面的,也真正为一些家庭减轻了负担。“村上资助学生这么多,孩子们也看在眼里,都努力学习想考上大学,村里整体的学风都很好,今年全村8个孩子参加高考都考上了本科,这对于我们这样的小村子来说很不容易。”刘建勋说。

从资助第一个孩子上大学,刘瑞有就下定决心要坚持做下去。“村上没有集体收入,我就到处跑争取资金,很多单位、企业一听说是要资助孩子上大学,都非常乐意提供支持。”刘瑞有欣慰的是,通过这样的资助,很多孩子毕业后有了稳定的工作,村民们也越来越重视教育,这些从村里走出去的大学生也是乡村振兴强有力的后备力量。